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2019年度投资方案

2019年是国家脱贫攻坚决战决胜的关键之年，国投创益产业基金管理有限公司（以下简称国投创益）作为中央企业贫困地区产业投资基金（以下简称基金或央企扶贫基金）的管理人，将切实提高政治站位，把打赢打好脱贫攻坚战作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、践行“两个维护”的自觉行动，坚定信心决心，确保高质量做好2019年基金投资管理工作，坚决夺取脱贫攻坚关键之年的决定性胜利。
一、面临的形势和挑战
当前，我国处于决胜全面小康社会攻坚阶段，党中央对脱贫攻坚空前重视，将精准脱贫攻坚战作为全面建成小康社会决胜期三大攻坚战之一，必须打赢、打好。习近平总书记在2019年两会期间指出，现在距离2020年完成脱贫攻坚目标任务只有两年时间，正是最吃劲的时候，必须坚持不懈做好工作，不获全胜，决不收兵。
新形势下，党中央、国务院对中央企业参与脱贫攻坚的要求越来越高，国务院国资委对央企扶贫基金的关注和期望越来越高，郝鹏书记在中央企业深度贫困地区脱贫攻坚现场推进会上强调，中央企业要提高政治站位，不断增强做好深度贫困地区脱贫攻坚工作的责任感、使命感、紧迫感，把习近平总书记的重要思想转化为打赢打好脱贫攻坚战的实际行动，在支持深度贫困地区脱贫攻坚中走在前面、作出表率。对于中央企业在脱贫攻坚战场上发挥的作用，国务院国资委将不断加大组织推动力度，强化考核监督指导，不脱贫不松劲。
面临今后两年艰巨繁重的脱贫攻坚任务、日益严峻复杂的外部环境和下行压力加大的经济形势，如何更好地发挥产业扶贫基金的作用助力攻克贫中之贫、困中之困，是当前产业扶贫基金管理面临的较大挑战。
二、2019年度投资计划
计划完成项目投资25亿元左右（14个项目左右）。在严格按照基金设立方案中规定的区域开展投资的基础上，将党中央高度关注的“三区三州”深度贫困地区、中央企业及中央单位定点扶贫县作为重点投资区域。
按照既满足投资项目资金拨付要求又提高资金使用效率的原则，安排好基金的临时投资工作。
三、2019年度投资管理重点工作
（一）回应部委股东关切，营造良好外部环境
股东有所呼，基金有所应。积极配合部委、股东对其定点县进行项目考察，努力推动项目落地；加大股东拜访，新开发3条左右股东调研线路，实现股东单位项目调研的常态化；积极配合有意愿的央企和地方政府设立基金并进行管理，帮助贫困地区发展产业；总结提炼形成基金特色的贫困县帮扶模式，打出一套基金投资、产销对接、医疗帮扶、教育帮扶、就业帮扶等构成的组合拳；创新“三会”召开方式，高标准筹备好央企扶贫基金战略指导委员会。
（二）继续优化投资组合，全面提升投资质量 
继续优化投资组合，适当降低单个项目投资金额，以开发证券化项目及稳定收益项目为主的原则做好2019年项目的储备和投资工作；利用资产价格低谷时机，适当加大定增项目的投资力度；加大与央企、上市公司、龙头企业的合作力度，加强开发效益有保证、退出有保障的稳定分红项目；加强与市场化基金的沟通交流，共同发现项目、并行投资；加强对投资标的商业模式的分析，按照“严进严出”的原则把控项目；密切关注国家去杠杆的相关金融政策，继续用好启信宝、凯盛咨询等投资工具和中介机构尽调，根据企业情况，采取合理的增信措施，保障项目投资安全。
（三）有序布局重点行业，完善投资产品模式
结合宏观形势与行业走势，有序布局重点行业。深耕农业，向产业链两端延伸，寻找具有品牌效应和销售渠道的食品企业；优选矿产资源，重点寻找资源储量丰富、经济效益较好、估值合理的证券化项目；聚焦制造业，关注有助于提升农业生产效率以及生产加工基地向贫困县转移的先进制造业企业；深挖医药生物行业，重点关注细分领域，寻找扶贫效果好、盈利模式优的医疗服务和中医药企业；精选旅游业，关注盈利多元化、高品质运营、知名度高的成熟旅游项目。
继续探索完善投资产品模式。不断打磨以川能投锂电、盘县煤电一体化为代表的并购基金模式，以固原投融资、三门峡农发为代表的政府债权平台模式，以中广核风电为代表的稳定分红模式，以壹号食品、国台酒业为代表的母子公司同时投资模式，以达康医疗、何氏眼科、中天药业为代表的医疗扶贫模式。
（四）坚持分类管理原则，打造投后管理模式
针对央企、国企、民企、IPO等不同类型项目，实施分类管理，开展财务内控及核算制度编制工作，帮助民营企业提高财务管理水平；全面梳理投资企业经营情况和管理规范程度，紧盯效益下滑、难以完成承诺的企业，对经营情况发生重大变化的企业及时推动重组或退出；继续做好已投项目红绿灯定期风险评估机制，重点关注红灯项目；继续做好已投项目社会效益评价和管理后评价工作，进一步总结提炼管理模式。
提高增值服务水平。牵头组织相关金融机构，力所能及的为投资企业提供银行融资服务；以央联超市、华润五丰、公益中国为抓手，帮助企业优化产品销售渠道，促进基金投资企业业务的协同；以与深交所签署战略合作协议为契机，组织投资企业参加走进深交所活动，提供资本运作服务；召开投资企业年度培训座谈会，组织财务、税务、营销、党建等专项培训，提高投资企业经营管理水平。
（五）持续筑牢管理基础，加强体制机制建设
以信息化二期建设为引领，持续完善投资管理系统、BI分析系统、用友系统、EMP系统的开发，推进档案电子化建设，优化业务管理流程；加强员工培训和与监管机构、业内同行的沟通交流，对标一流基金管理公司，持续提高投资管理团队的专业化、规范化水平，尤其是提高团队自身的业务尽调能力；针对影响基金投资效果的外部有关规定，积极汇报沟通，争取突破，继续完善管理制度，务求实效；进一步优化体制机制，完善绩效考核体系，更大程度激发团队的活力和积极性；扎实做好重点行业研究，细化投资方向，明确投资重点；超前谋划2020年后助力乡村振兴、推动社会可持续发展的基金发展战略，进一步明确投资方向，完善体制机制。
（六）全面提升品牌价值，推进企业文化落地 
进一步加强宣传思想工作力度，切实发挥品牌宣传对募资、投资及投后管理等工作的促进作用。深入挖掘提炼，全面总结基金在募投管退各环节的典型经验，编辑出版《产业基金扶贫探索与实践》；创新工作方法，采取多种传播方式，对产业基金扶贫管理模式、投后管理模式、产业基金扶贫成效等进行重点宣传，讲好产业基金扶贫故事；加强向部委汇报，积极与中央主流媒体对接，支持和参与脱贫攻坚相关重大活动，进一步扩大央企扶贫品牌影响力；扎实推进企业文化落地，通过组织教育培训、开展团建活动等方式进行企业文化宣贯。
（七）履行管党治党责任，强化党建引领作用
履行党建主体责任，持续推动和巩固“两学一做”学习教育常态化、制度化，扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动，强化扶贫领域执纪问责工作，深入开展廉洁从业教育；继续加强对投资企业党建工作督促和指导，探索加强混合所有制党建工作的有效措施，开展投资企业党建工作交流，努力推进党建工作写入投资民营企业公司章程。 

2019年，我们将继续贯彻落实党中央国务院脱贫攻坚工作部署，坚定信心，找准定位，顽强拼搏，努力奋斗，踏实走好产业基金扶贫之路，全面提升发展质量，在打赢脱贫攻坚战中做出更大贡献。
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